

# СВЕЖИЙ ВЕТЕР

страничка подготовлена юными журналистами

**В этом году мы отмечаем важную дату в истории нашей страны - 75 лет Победы в Великой Отечественной войне. Большинства героев военных событий уже нет в живых, но память об их подвигах и их жизни жива в памяти их родных. Учащиеся школы №4 написали небольшие рассказы о своих прадедах - участниках Великой Отечественной войны и их послевоенной жизни. Мы предлагаем ознакомиться с ними - ведь каждый рассказ о жизни человека - это те небольшие кусочки, из которых складывается история великого события.**

## Мой прадедушка – мой герой!

Великая Отечественная война - самая жестокая война. На фронт ушли и взрослые, и дети. Из нашей семьи ушёл на фронт и мой прадед. Его звали Цормутян Ерчаник Вагашакович. Он родился в Грузии в селе Азаврет в 1918 году. Его уже нет в живых, он умер в 2011 году, тогда ему было 93 года. Прадед был долгожителем. Он участник Великой Отечественной войны, член партии с 1940 года. Прадеда призвали в армию в 1941 году, он служил в армии до 1947 года. Был награждён многими наградами за участие в Великой Отечественной войне.

Ерчаник Вагашакович участвовал в боевых действиях на Северном Кавказе, в Крыму, от Моздока до Керчи. На фронте он был ранен. С 1941 по 1943 год он был участником боевых действий, а после служил с 1944 по 1947 год в учебной части, сержантом.

Так прошли боевой путь и жизнь на фронте моего прадеда Цормутян Ерчаника Вагашаковича. Я очень горжусь моим прадедушкой. Я буду помнить, и рассказывать о моём прадеде всегда.

**Саргисян Татьяна.**

## Я горжусь своими родными

Мой прапрадедушка Ноздрачёв Павел Ильич жил в Стерлитамаке. Он участвовал в финской, японской и Великой Отечественной войнах. В ноябре 1941 года он ушёл на фронт. Он воевал во многих местах, но самое тяжёлое сражение было подо Ржевом. Шли ожесточённые бои, подрывались танки, погибли тысячи людей. Но наши не сдавались! В этой битве мой прападедушка получил семь ранений. Он был ранен в спину, в шею, в ногу, обе руки были задеты.

Его, как и многих других бойцов, нашли санитары. Они разрезали и сняли его окровавленную и порванную одежду и сапоги, перевязали, погрузили в машину

## «Славим подвиг и мужество»

**Наверное, в нашей стране нет ни одной семьи, которую не задела своим серым пороховым крылом Великая Отечественная война.**

Бережно хранятся пожелтевшие фотографии и хрупкие от времени треугольники фронтовых писем. За каждым из них – подвиг Человека и целой страны. История этих подвигов передаётся от поколения к поколению для того, чтобы жить в вечности и напоминать внукам о той цене, которую заплатили деды за право жить в свободной стране, смотреть в чистое небо, говорить на родном языке.

В моей семье через войну прошли и прадеды, и прапрадеды. Один из них – Раров Антон Алексеевич, мой прадед. Он прошел через всю страну и в мае 1945 года расписался на Рейхстаге.

Одной из страниц героической летописи моего прадеда является участие в битве за город Познань. Познань являлась крупным железнодорожным узлом, лежащим на пути от Варшавы к Берлину, и её необходимо было взять для того, чтобы войска получали снабжение. Немцы отлично понимали важность этого города и поэтому Познань, к тому времени её уже называли «крепостью», была очень хорошо защищена лучшими войсками из опытных ветеранов Восточного фронта и частей Люфтваффе. Бои за Познань были особенно тяжёлыми.

На подступах к Познани в населённом пункте Шенерхаузен Раров Антон Алексеевич принимал участие в уничтожении окружённой группировки противника. Немцы отстреливались особенно

но яростно, сильнейший огонь с их стороны велся и из артиллерийских орудий, и из ружей и пулемётов. Наша армия несла большие потери. Необходимо было переломить ход наступления. Тогда дедушка предпринял дерзкую вылазку: вооружившись ручным пулемётом, он пробрался на окраину села и уничтожил группу немецких автоматчиков и одну пулемётную точку. Фашисты, ощутив потери, вынуждены были в страхе отступить. А дед, ни на минуту не ослабляя огня, продвигался вперед, уничтожив ещё б немецких солдат. У него была масса ранений, но на удивление и на страх немцам, он боролся несмотря ни на что, на грани жизни и смерти. Для моего прадеда, как и для многих воинов Советской армии, значение имело только одно: спасение

своей Родины.

За этот подвиг Раров Антон Алексеевич был награжден орденом Красного Знамени. А ещё раньше, в июле 1944 года, был награждён медалью «За отвагу». Дед беспощадно бил фашистов и, при этом, твёрдой поступью шагал вперёд, к Победе.

К сожалению, дед скончался в 2001 году, задолго до моего рождения. Он не любил, как и все фронтовики, рассказывать о тех днях, поэтому мы мало знаем подробностей о его германском прошлом. Но память о его подвигах никогда не покинет нашу семью и будет передаваться из уст в уста, из поколения в поколение. Это те крупицы памяти, из которых складывается наше прошлое, которое никогда нельзя забывать. Мы, внуки наших героических прадедов, должны славить их воинский подвиг и мужество!

**Шапарь Никита.**

**Своего прадедушку я видел только на фотографиях**

**Помним и чтим**

ную одежду и сапоги, перевязали, погрузили в санитарную повозку и вместе с другими ранеными бойцами повезли в госпиталь. Все его документы и посмертник остались с одеждой. После боя собирали убитых и их посмертники отправляли родным. Так чёрный треугольник получили родные моего дедушки. Они долго его оплакивали и уже свыклись с мыслью о его гибели. Через три месяца пришло письмо от Ноздрачёва Павла Ильича, но написано оно было не его рукой. И долго ещё его родные не могли поверить в своё счастье.

Оказывается, так как у прпрадеда были ранены обе руки, он долго не мог писать письма домой. Он попросил помочь ему санитарку. Пока он не выздоровел, она писала письма с его слов. Он вернулся домой. И вскоре после его приезда в 1943 году старший брат моего прпадеда Кости, сын Павла, Ноздрачёв Михаил Павлович взял шинель и пошёл на войну. Ему тогда было всего шестнадцать лет. Но получилось так, что его отправили на строительство города Магнитогорска, где он и остался жить после войны.

А вот другой мой прпрадедушка Сёмин Николай Семенович жил в станице Некрасовка, тоже ушёл на войну в 16 лет. Его назначили разведчиком пулемётчиком. Он дважды был ранен. Ещё он освобождал Польшу, был в западной Украине, воевал с бандитами. Он получил правительственные награды, медали и ордена. После войны он поднимал народное хозяйство, разрушенное немцами.

Я очень горжусь своими родными! Я благодарна им за то, что сейчас мы живём в свободной стране. И большое спасибо нашим дедушкам и бабушкам, которые рассказывают нам эти истории, чтобы мы знали и помнили подвиги наших родных.

**Семина Анастасия.**



## **Мой прпадедушка - участник Великой Отечественной войны**

Вторая мировая война постучала в каждый дом, принесла беду, затронула судьбы многих семей. Тысячи людей испытали ужасные мучения, но они выстояли и победили. Это была победа в самой тяжёлой из всех войн, перенесённых до сих пор человечеством. Войну мы изучаем по фильмам, читаем книги о войне, но наша семья она коснулась самым непосредственным образом, внесла свой след в историю моих предков.

Мой прпадедушка, Иванов Николай Иванович (1920-2009), участвовал в Великой Отечественной войне. Я успел застать его живым и помню некоторые моменты о войне, которые он сам мне рассказывал. В 1940 году его призвали в армию - ему было всего 19 лет. Отслужив два года и не

успев вернуться домой, он попал на фронт, так как была объявлена война и пошла всеобщая мобилизация.

Всю войну он прослужил на втором Белорусском фронте. Начал прпадедушка свою службу шофёром, затем был командиром противотанкового орудия в 6 отдельном полку. В феврале 1945 года получил два пулевых ранения. Первое ранение в затылок, второе ранение было сквозное - пуля прошла чуть ниже уха, а вышла из щеки. Пролежал в госпитале до апреля 1945 года в городе Торне (впоследствии, в 1993 году ему дали инвалидность на основании ранения в Великой Отечественной войне).

На этом для него война не закончилась, после госпиталя Николай Иванович снова вернулся на фронт,

домой был демобилизован в июне 1946 года. У меня на память осталось от прпадеда много медалей. Самыми главными из них являются медаль «За отвагу» и медаль «За победу над Германией».

Мы часто рассматриваем прпадедушкины медали, на память нам остался его военный билет, где по датам запечатлена его служба.

Вот такая история войны моего прпадедушки, мне жаль, что он не дожил до 70-летия празднования Великой Победы. Ушел в 2009 году. Каждый год 9 мая мы ездим к нему на кладбище, отвозим цветы как дань памяти о его подвиге. Я горжусь своим прпадедушкой. Уверен, что его пример поможет стать мне достойным гражданином нашего Отечества.

**Курчук Ярослав.**

## **Только на фотографиях**

**Что наше поколение знает о войне? Это была самая жестокая, кровавая, страшная война. Началась она в 1941 году и закончилась в 1945.**

Каждый год 9 мая в нашей стране отмечается праздник - День Победы. Я прочитал много книг, посмотрел фильмы о войне. Но больше всего мне нравятся рассказы ветеранов, которых, к сожалению, с каждым годом становится все меньше и меньше. Вот и своего прпадедушки я видел только на фотографиях, да трогал еще его многочисленные медали, от звона которых у меня почему-то всегда по телу пробегают мурашки. О нем мне рассказывала моя бабушка.

Когда началась война, у моего прпадедушки Бочагова Павла Егоровича, было уже четверо детей. Жили они с семьёй в селе Арлогуль, Лебяжьевский район, Курганская область. Осенью 1941 года он ушел на фронт. Много битв и сражений он перенес. Но чаще всего вспоминал о сражении в 1943 году на Курской дуге, он ее называл «огненной». По его рассказу столько танков, самолетов и солдат он еще не видел. Наша армия одержала победу в этом сражении. Это стало переломным моментом в этой страшной войне. Когда освобождали город Орел, мой прпадедушка был сильно ранен и попал в госпиталь.

Он был награжден орденом Красной Звезды и медалями. Я очень горжусь своим прпадедушкой и буду всегда хранить о нем память. Мы, правнуки войны не должны допустить еще одну такую... Всегда помните об этом.

**Бочарников Евгений.**



**Приближается великий праздник для нашей страны - 9 Мая, и я бы хотел вам рассказать о моих родных, которые жили, которые воевали в годы Великой Отечественной войны.**

У меня был прпрапрадед - Красичко Илларион Николаевич, который родился в 1903 году, а умер в 1983 году. Жил вместе с семьёй в Украине. Когда началась война, ему было 38 лет, и он сразу был призван на фронт. Во время войны был связистом, с войны вернулся младшим сержантом. Мой прпрапрадед дошёл до Берлина. В одном из сражений был контужен. С войны вернулся с орденом Красной Звезды и другими наградами. Про его боевой путь мне рассказала моя прпабушка Володина Татьяна, которой я благодарен за такой интересный рассказ о моём прпрападеде Илларионе Николаевиче Красичко.

По линии моей мамы Елены была Куликова Клавдия Борисовна, она была моей прпабушкой. Эта женщина была почитаема в нашей семье, её не стало 3 года назад. Это была большая утрата для всей семьи.

В семье Мартыновых было девять детей: Борис (Борька), Михаил (Минька), Фёдор (Федюшка), Зоя, Мария (Манька), Галина (Галька 1936-2015), Лидия (Лида - ей было 18 лет, когда умерла), Алексей (Лёнька) и наша Клавдия (Клапка 1936-2016).

Семья была очень зажиточная, но строгих правил. Например, если дети возвращались позже шести или семи вечера, то они лишались ужина. С девяти лет все дети работали в поле. Клавдия рассказывала, что должна была выгнать в стадо коров, подоить их, вскопать лопатой поле, последить за младшими детьми, вымыть посуду, натопить баню. После пахоты посадить картофель.

Немцы до их села не дошли, ужаса оккупации они не испытали. Но они помогали фронту, чем могли. Сдавали сто яиц в месяц, некоторое количество кур, свиней. Отдали даже корову. В общем, детство было голодное. Голодали все!!! Это происходило в селе Ивановка Ульяновской области.

В послевоенное время Клавдия хотела учиться в школе. Но, к сожалению, не было ни соответствующей обуви, ни одежды. В свои семь лет она ходила в школу в сапогах 41 размера. В итоге, Клавдия закончила четыре класса, она плохо писала, но, несмотря на это, знала несметное количество стихов, пословиц, поговорок, примет.

Я и вся моя семья читят и помнят наших предков, сражавшихся и трудившихся в годы Великой Отечественной войны. Спасибо им всем за то, что мы живём под мирным небом.

**Сахаров Леонтий.**